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Úvod     
 Dňa 2.11.2022 bola vykonaná terénna obhliadka za účelom posúdenia ekologického 
stavu toku Liska v súvislosti s prevádzkou kúpeľov Podhájska. Stav toku bol hodnotený 
vizuálne na viacerých úsekoch toku, nad kúpeľmi Podhájska, v rámci areálu kúpeľov a pod 
miestom vyústenia geotermálnych znečistených vôd do toku Liska.  
 
Základné údaje 

Predmetné územie je v zmysle územného členenia Slovenskej republiky situované v 
Nitrianskom kraji, v okrese Nové Zámky, v obci Podhájska, v katastrálnom území Svätuša. 
Geotermálny vrt Po-1 Podhájska bol realizovaný na parcele číslo: 1899/41, druh pozemku 
zastavaná plocha a nádvorie, výmera 53 m2. Majiteľom pozemku je GEO TERMÁL 
Podhájska, s.r.o., Zdravotnícka 322/2, 941 48 Podhájska.  

Z hydrografického hľadiska je širšie okolie hodnotenej lokality situované medzi 
riekami Žitavou a Hronom. Obcou Podhájska preteká potok Liska, ktorý je ľavostranným 
prítokom Žitavy. Tok Liska je tokom V. rádu (kód VÚ SKN0081). Pramení v Podunajskej 
pahorkatine v nadmorskej výške 178 m n. m. v podcelku Hronská pahorkatina, v časti 
Bešianska pahorkatina, v katastrálnom území obce Tehla. Najvyšší bod povodia má 
nadmorskú výšku 265 m n. m., najnižší 125 m n. m. Spád toku je 53 m, sklon dosahuje 2,3 
‰. Od prameňa tečie Liska juhozápadným smerom okrajom obce Tehla, kde priberá sprava 
krátky prítok a v blízkosti susednej obce Lula ďalší pravostranný prítok. Stáča sa a tečie na 
juh, priberá krátky ľavostranný prítok z Krásnej doliny a napája Nový rybník. Pod hrádzou 
rozširuje svoje koryto a neskôr priberá Bešiansky potok zľava (139,0 m n. m.). Následne sa 
stáča najprv na juhozápad, vteká na územie obce Podhájska, potom na západ. Z pravej strany 
priberá Trávnický potok, ďalej Radavský kanál a preteká okrajom obce Radava. Pokračuje 
cez obec Hul, v katastrálnom území obce križuje koryto Chrenovky a vzápätí ústi do Žitavy. 
Na toku Liska ani na žiadnom blízkom vodnom toku nie je inštalovaný žiadny vodomerný 
profil. Z hľadiska odtokového režimu patrí tok do vrchovinno-nížinnej oblasti s dažďovo-
snehovým režimom odtoku. Obdobím akumulácie sú mesiace december – január, obdobím 
vysokej vodnosti sú mesiace február – apríl. Prietoky vrcholia v marci, pričom vo februári sú 
zvyčajne vyššie ako v apríli. Podružné maximum vodnosti, ktoré sa vyskytuje koncom jesene 
a začiatkom zimy, je výrazné. Minimálne prietoky sa zvyčajne vyskytujú v septembri.  

Predmetná lokalita patrí z hľadiska ochrany prírody a krajiny k územiam s I. stupňom 
ochrany. V hodnotenom území nie sú lokalizované žiadne veľkoplošné či maloplošné 
chránené územia. Predmetné územie nie je súčasťou území Natura 2000. Tok Liska má 
charakter miestneho biokoridoru. 

 
Údaje o geotermálnom vrte Po-1 Podhájska  
 

Geotermálny vrt je využívaný od roku 1973 na vykurovanie skleníkov, 
administratívnych budov a plnenie bazénov na rekreačno-rehabilitačné účely. Okresný úrad 
životného prostredia Bratislava-vidiek, oddelenia štátnej vodnej správy a ochrany ovzdušia v 
roku 1992 vydal pre obecný úrad Podhájska „Termálne kúpalisko“ rozhodnutie na povolenie 
nakladania s vodami, v ktorom je zo zdroja geotermálnej vody Po-1 povolený maximálny 
prietok 5,2 l.s-1.  Krajský úrad v Nitre, odbor životného prostredia v roku 1999 vydal 
rozhodnutie na odber geotermálnej vody z vrtu Po-1 Podhájska v množstve do 30 l.s-1 s 
podmienkou, že celé odoberané množstvo musí byť reinjektované. Okresný úrad Nitra, odbor 
starostlivosti o životné prostredie, oddelenie ochrany prírody a vybraných zložiek životného 
prostredia vydal pre Termálne kúpalisko Podhájska povolenie na osobitné užívanie vôd – 
vypúšťanie odpadových vôd využitých z bazénov z celého areálu termálneho kúpaliska 
Podhájska do povrchových vôd – do vodného toku potoka Liska v maximálnom množstve 
6,09 l.s-1 . Jeho platnosť skončila 31. 01. 2020. Na základe objednávateľom poskytnutých 



prevádzkových meraní neboli počas obdobia posledných štyroch rokov tieto povolené 
množstvá prekračované.  

Počas realizácie prvej hydrodynamickej skúšky na reinjektážnom vrte GRP-1 v r. 1986 
bola pri výdatnosti voľného prelivu 26,6 l.s-1 v hĺbke 1 300 m nameraná teplota 79 °C, v 
hĺbke 1 400 m 80,2 °C a v hĺbke 1 460 m 82,4 °C. V levickej kryhe sa vyskytujú geotermálne 
vody výlučne výrazného Na-Cl typu s mineralizáciou 12 – 20 g.l-1. Hodnoty z posledného 
odberu vzorky z vrtu v roku 2021: pH 6,69, mineralizácia 18929 mg.l-1, Li´+ 17,25 mg.l-1, Na+ 

5600 mg.l-1, K+ 440 mg.l-1, NH4
+ 14,1, Mg2+ 105 mg.l-1, Ca2+ 713 mg.l-1, Sr2+ 32,92 mg.l-1, 

Fe2+ 0,179 mg.l-1, Mn2+ 0,054 mg.l-1, F- 3,62 mg.l-1, Br- 52 mg.l-1, Cl- 9110 mg.l-1, I- 4,58, 
NO2

- < 0,01 mg.l-1, NO3
- < 1 mg.l-1, SO4

2- 875 mg.l-1, HCO3
- 1830 mg.l-1, H2SiO3 64,1 mg.l-1, 

HBO2 125,9 mg.l-1, CO2 voľný 616 mg.l-1, H2S < 0,01 mg.l-1. 
Geotermálna voda z vrtu Po-1 Podhájska je základného výrazného 

nátriumchloridového typu s priemernou hodnotou celkovej mineralizácie 18,948 g.l-1 a 
hodnotou pH 6, preplynená hlavne oxidom uhličitým, s teplotou na ústí vrtu 82 °C. Po využití 
sa táto teplota pohybuje v intervale od 10 °C do maximálne 38 °C. Prevažná časť 
geotermálnej vody (v priemere 89 %) bola počas hydrodynamickej skúšky reinjektovaná cez 
reinjektážny vrt GRP-1 Podhájska do pôvodného kolektora geotermálnych vôd. Zvyšok 
geotermálnych vôd (v priemere 11 %) bol použitý na plnenie bazénov a na základe povolenia 
Okresného úradu Nitra, odbor starostlivosti o životné prostredie, oddelenie ochrany prírody a 
vybraných zložiek životného prostredia zo dňa 12. 12. 2018 po ochladení a nariedení 
obyčajnými podzemnými vodami vypúšťaný do povrchového toku Liska. Platnosť tohto 
povolenia končila mesiac po ukončení realizovanej hydrodynamickej skúšky 31. 01. 2020. 
Okresný úrad Nitra, odbor starostlivosti o životné prostredie, Oddelenie štátnej správy vôd 
a vybraných zložiek životného prostredia kraja vydal v januári 2022 rozhodnutie na 
vypúšťanie odpadových vôd z bazénov, kde určil limity a podmienky vypúšťania, platnosť 
tohto rozhodnutia je do 31.1.2023. V rámci rozhodnutia sa rieši ochladzovanie vypúšťanej 
vody. 

 
Zhodnotenie ekologického stavu toku 

 
 Tok Liska v k.ú. Podhájska je typický nížinný tok v poľnohospodársky využívanej 
krajine, ktorá je silne antropicky ovplyvnená, na niektorých úsekoch s refúgiami brehových 
porastov. Časť je zregulovaná vrátane brehov i dna, s usadeným dnovým sedimentom, 
s nízkym prietokom, v rovinatej oblasti. Z hľadiska ekologického môžu byť kritické najmä 
mesiace sucha, kedy je nízky stav hladiny v toku a nedochádza k dostatočnému narieďovaniu 
vypúšťanej vody.  
 Vizuálnym pozorovaním podľa bioindikácií možno konštatovať, že stav toku Liska je 
ovplyvnený viacerými faktormi, sú to pravdepodobne splachy hnojív, prípadne pesticídov 
z polí, nevyčistené splaškové vody zo žúmp, potenciálne prehrievanie  toku v letných 
mesiacoch, keď je zvýšená eutrofizácia v toku. Špecifickým prípadom je geotermálna voda 
s vysokou salinitou a vysokým množstvom rozpustných a nerozpustných látok, s vysokou 
teplotou a prítomnou rádioaktivitou, ktorá je potenciálnym rizikom pre život v toku. Nad 
kúpeľmi Podhájska bol zistený stav typického čiastočne znečisteného nížinného toku, 
s prítomnosťou druhov indikujúcich zvýšenú hladinu dusíka, s eutrófnym charakterom, 
s prítomnosťou vodných bezstavovcov. V rámci areálu kúpeľov je prítomná mokraďová 
vegetácia, prítomnosť bezstavovcov v toku poukazuje na dobrý stav toku. Pod výusťou 
geotermálnych vôd je tok s regulovaným korytom s prítomnosťou dnového sedimentu, stav je 
mierne zhoršený a prítomnosť druhov poukazuje na to, že tok je živý a je možné vykonaním 
opatrení zmierniť vplyv vypúšťanej geotermálnej vody na tok Liska. V čase vizuálnej 
prehliadky neboli vypúšťané geotermálne vody do toku Liska, ale prítomnosť druhov 
poukazuje na to, že biotopy nie sú trvalo nezvratne poškodené.  V toku sú prítomné viaceré 
druhy makrofytov a to druhy, ktoré znášajú mierne zvýšenú salinitu (fakultatívne halofyty), 



ako aj druhy typické pre mokrade a brehové porasty nížinných tokov, ktoré obsadzujú brehy, 
ale aj dno toku. Prítomnosť určitých druhov poukazuje na zvýšenú eutrofizáciu toku. Na 
lokalite sa predpokladá výskyt stavovcov, ktoré sú viazané na mokrade a vodné toky 
s pomalým prietokom (obojživelníky a plazy). Prítomnosť vodných bezstavovcov poukazuje 
na potravnú bázu pre ďalšie živočíchy, vrátane vodných vtákov. V termíne terénnej 
prehliadky nebolo možné tieto druhy pozorovať. 
 
Návrh odporúčaných  opatrení 
 

- min 2x ročne vykonať podrobný hydrobiologický prieskum toku zameraný na výskyt a 
abundanciu indikačných druhov vodných organizmov s odberom vzoriek s presným 
stanovením referenčných miest nad TK Podhájska a na dvoch miestach tesne pod 
výustom z TK Podhájska a pod vyústením vôd z ČOV, na posúdenie stavu toku 
a stanovenie saprobity toku s posúdením triedy kvality nad a pod inkriminovaným 
výustom, 

- vykonávať fyzikálno-chemický rozbor vypúšťanej vody zameraný na ukazovatele 
podporujúce biologické prvky (priehľadnosť vody, teplotný režim, kyslíkový režim, 
celková mineralizácia, koncentrácia nutrientov) tak, aby sa dosiahol prijateľný stupeň 
spoľahlivosti a presnosti a vykonať rozbor na stanovenie rádioaktívnych 
ukazovateľov, avšak zredukovať rozsah nerelevantných ukazovateľov, 

- zabezpečiť dochladzovanie vôd pred výustením do toku tak, aby sa do toku nedostala 
voda nad 26 °C a vykonávať kontinuálne meranie teploty na výusti do toku Liska, aby 
neboli prekročené zákonom stanovené limitné hodnoty, 

- v prípade dlhotrvajúceho stavu sucha pri poklese hladiny toku zvoliť špeciálny režim 
vypúšťania vôd z kúpeľov (narieďovanie), 

- odporúča sa technicko-organizačnými opatreniami vypúšťanie vôd  rozložiť do 
dlhšieho časového obdobia. 
 
 

Prilohy: Fotodokumentácia 

 
Stav toku Liska nad kúpeľmi Podhájska 

 



 
Stav toku Liska nad kúpeľmi Podhájska 

 



 
 

Stav toku Liska v areáli kúpeľov pred vyústením geotermálnych vôd 
 



 
Miesto vypúšťania geotermálnych vôd do toku Liska 

 

 
Tok Liska pod miestom vypúšťania geotermálnych vôd 

 


